
Consiglio Comunale INT 563 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
RECUPERIAMO TORINO, CLOCHARD CAP. 18: CORSO VITTORIO, PORTA
NUOVA, VIA BUOZZI, IL TEMPO PASSA MA NULLA CAMBIA

PREMESSO CHE

Con  l’ennesimo  atto  cerchiamo  di  porre  all’attenzione  dell’Amministrazione  il  fenomeno  dei
senzatetto, la cui fragilità dipende da svariate ragioni: problematiche legate all'alcol, alla droga, alla
mancanza di lavoro e i  conseguenti  problemi economici,  a  disturbi di  salute  mentale.  Molte  di
queste persone senza fissa dimora, che vivono un evidente disagio sociale, di giorno bivaccano nella
zona di  Porta  Nuova e  di  notte  trovano riparo  sotto  i  portici  adiacenti;  compito  di  una  buona
amministrazione è  quello di mettere  in  campo tutte  le  risorse disponibili  per  recuperare queste
persone e portarle a una condizione di vita igienico sanitaria migliore.
Il  tratto di corso Vittorio Emanuele che va da corso Re Umberto a via Massena,  in particolare
all’altezza  del  civico  71,  alla  sera  si  trasforma  in  un  dormitorio  a  cielo  aperto:  i  clochard
allestiscono i loro giacigli improvvisati piazzando materassi e cartoni davanti alle vetrine dei negozi
e alle abitazioni.
Situazioni  analoghe  si  riscontrano  in  piazza  Carlo  Felice,  davanti  al  negozio  Decathlon,  come
riportato da un articolo di Torino Cronaca del 9 ottobre 2024 e in via Buozzi, nel tratto tra via Roma
e via Gobetti, a due passi dall’hotel Principi di Piemonte, dove, come si evince dalle foto allegate,
una decina di clochard si accampano sotto i portici su entrambi i lati della via.

Nei luoghi di bivacco è presente inevitabilmente incuria e sporcizia, che richiedono interventi ad
hoc da parte di Amiat e quindi un costo aggiuntivo per la Città; ad aggravare la situazione ci sono
anche i graffiti sui muri come quelli sulle colonne dei portici di corso Vittorio.

CONSIDERATO CHE

Le criticità presenti nelle zone indicate erano già state segnalate con l’interpellanza nr. 225 discussa
in Consiglio Comunale il 13/05/2024, ma da allora la situazione non è cambiata.

Inoltre la convivenza con i residenti e commercianti della zona non è sempre pacifica e la mancanza
tutta torinesi di adeguati servizi igienici pubblici ne aumenta le tensioni.

Sono sempre di più le persone che vivono per la strada a Torino; secondo un recente censimento
condotto  dall’associazione  Bartolomeo  & C.  sono  circa  2500  i  senzatetto  in  città:  un  dato
preoccupante che rende l’idea del fenomeno e della situazione emergenziale.
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INTERPELLA 

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali interventi siano stati messi in atto per fronteggiare tale fenomeno;
2. se  i  senzatetto  segnalati,  siano  stati  intercettati  dai  servizi  sociali  e  sia  stata  offerta  loro

un’alternativa alla vita di strada;
3. se siano previsti interventi di pulizia straordinaria da parte di Amiat nelle zone indicate;
4. se  come  accaduto  gli  altri  anni,  anche  quest’anno  durante  le  Atp  finals  i  senzatetto

"scompariranno" e, in caso positivo, quali siano le azioni messe in campo dall'amministrazione
per recuperare queste persone;

5. se siano previsti interventi per la pulizia dei muri imbrattati dei portici di Corso Vittorio.

Torino, 04/11/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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